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Άγιος Λουκάς ο Ευαγγελιστής

Εορτάζει στις 18 Οκτωβρίου εκάστου έτους.

«Εις Εμμαούς βλέπειν σε καν πριν ειργόμην,

(Λουκάς λέγει), τρανώς σε νυν Χριστέ βλέπω».

Ογδοάτη δεκάτη πέρατος βίου έμμορε Λουκάς.

 

Βιογραφία

Ο Άγιος Λουκάς ο Ευαγγελιστής καταγόταν από την Αντιόχεια της Συρίας και η 
εθνικότητα του ήταν Ελληνική. Ήταν γιατρός στο επάγγελμα, όμως γνώριζε πολύ 
καλά τη ζωγραφική τέχνη. Μάλιστα σε αυτόν αποδίδονται οι πρώτες εικόνες της 
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Θεοτόκου με τον Ιησού Χριστό βρέφος στην αγκαλιά της (μία υπάρχει μέχρι 
σήμερα στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου), καθώς και αυτές των Αποστόλων 
Πέτρου και Παύλου.

 

Στη χριστιανική πίστη κατηχήθηκε από τον Απόστολο Παύλο, τον οποίο συνάντησε 
στη Θήβα και έκτοτε αφοσιώθηκε στο κήρυγμα του Ευαγγελίου. Περιόδευσε στη 
Δαλματία, Ιταλία, Γαλλία, Αχαΐα, Βοιωτία κ.α. Συνέγραψε το τρίτο κατά σειρά 
Ευαγγέλιο της Καινής Διαθήκης, καθώς και τις πράξεις των Αποστόλων.

 

Λέγεται ότι πέθανε με μαρτυρικό θάνατο (κατ’ άλλους ειρηνικά σε ηλικία 80 
ετών), και το 357 μ.Χ., το λείψανο του μετακομίσθηκε στην Κωνσταντινούπολη, 
στο ναό των Αγίων Αποστόλων.

 

Σημείωση: Όπως ιστορεί ο Nικόλαος Mαλαξός, σύμφωνα με ένα βασιλικό 
χρυσόβουλλο της Mονής του Mεγάλου Σπηλαίου, ο Ευαγγελιστής Λουκάς έγραψε 
το Ευαγγέλιο του δεκαπέντε χρόνια μετά την Aνάληψη του Κυρίου. Ο Ιππόλυτος ο 
Θηβαίος όμως τοποθετεί την συγγραφή του Ευαγγελίου στην Aλεξάνδρεια.

 

 

Απολυτίκιον

Λουκάν τον θεηγόρον και του Παύλου συνέκδημον και Ευαγγελίου του τρίτου 
συγγραφέα θεόπνευστον, εν ύμνοις τιμήσωμεν, πιστοί, ως άξιον εργάτην του 
Χριστού. Τω φωτι γαρ του Κυρίου καταυγασθείς μετέδωκε φως τω κόσμω. Γράψας 
τας θαυμαστάς παραβολάς, σύστασιν εκκλησίας τε τη επελεύσει του πνεύματος 
ιστορησάμενος.

 

Έτερον Απολυτίκιον (Κατέβασμα)

Ήχος δ’. Ταχύ προκατάλαβε.

Ακέστωρ σοφώτατος, Ιερομύστα Λουκά, ζωγράφος πανάριστος, της Θεοτόκου 
Μητρός, εδείχθης Απόστολε, έγραψας μάκαρ, λόγους, δια πνεύματος θείου, 
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έδωκας εννοήσαι, συγκατάβασιν άκραν, Χριστού της παρουσίας, διο πρέσβευε 
σωθήναι ημάς.

 

Έτερον Απολυτίκιον (Κατέβασμα)

Ήχος γ’.

Απόστολε Άγιε, και Ευαγγελιστά Λουκά, πρέσβευε τω ελεήμονι Θεώ, ίνα 
πταισμάτων άφεσιν, παράσχη ταις ψυχαίς ημών.

 

Κοντάκιον

Ήχος δ’. Επεφάνης σήμερον.

Μαθητής γεvόμενος του Θεού Λόγου, συν τω Παύλω άπασαν, εφωταγώγησας τηv 
γην, και την αχλύν απεδίωξας, το θείον γράψας, Χριστού Ευαγγέλιον.

 

Ο Οίκος

Ως ιατρός και μαθητής Λουκά ηγαπημένος, μυστική χειρουργία τα πάθη της ψυχής 
μου, και τα του σώματος ομού ίασαι, και δος μοι κατά πάντα ευεκτείν, και σου την 
παναοίδιμον γηθόμενος γεραίρειν πανήγυριν, όμβροις τε δακρύων, αντί μύρων το 
σεπτόν σου και πάντιμον σώμα καταβρέχειν• ως στήλη γαρ ζωής εγγεγραμμένη 
τω ναώ τω θαυμαστώ των Αποστόλων πάσιν εκφώνει, καθάπερ και συ το πρώτον, 
το θείον γράψας Χριστού Ευαγγέλιον.
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